

交流学习促提升

互学互鉴共发展

本报讯(记者 邱一帆 王古城)11月21日至22日,河南省医保助力乡村振兴现场会暨待遇政策培训会在周口市召开。会上,周口市医疗保障局负责人、郑州市医疗保障局负责人、洛阳市医疗保障局负责人、鹤壁市浚县医疗保障局负责人分别作典型经验交流发言。

周口市医疗保障局负责人围绕“构建一张网,架起连心桥,乡村医保新机制,百姓健康有‘医’靠”这一主题,作典型经验交流发言。近年来,周口市医疗保障局坚持高位推动,瞄准城乡居民“基本医疗保障”目标任务,在抓紧抓实抓细上持续发力;坚持问题导向,完善“一人一档”数据库、医保“村村通”、“15分钟医保服务圈”、集采药品进基层、信息共享等制度,切实提升基层医保服务管理能力;坚持创新“4234”、“三统三保”、智能场

景监控应用等工作机制,完善基层医保服务管理体系,健全基层医保服务管理长效机制。

郑州市医疗保障局负责人围绕“强化信息互通共享机制,精准施策助力乡村振兴”这一主题,作典型经验交流发言。近年来,郑州市医疗保障局聚焦“守底线、抓衔接、促振兴”,分类分层落实医疗保障帮扶政策,不断巩固拓展“基本医疗有保障”成果;加强部门协同联动,依托医保信息共享平台,实现各部门之间的数据交换和共享;持续优化医保信息平台系统接口协议,积极推行困难群众个人参保缴费“免申即享”和住院待遇“一站式”直接结算,率先实现门诊慢特病申报、鉴定“全域网办”,提高医保业务经办效率和服务质量。

洛阳市医疗保障局负责人围

绕“常态化、精准化开展好高额医疗费用动态监测,坚决守牢因病返贫致贫底线”这一主题,作典型经验交流发言。近年来,洛阳市医疗保障局持续加强与民政、乡村振兴等部门间的信息互联互通,健全动态监测预警制度,跟进落实相应帮扶措施;对存在因病致贫返贫风险的困难群众精准识别、有效预警,确保困难群众基本医疗有保障;进一步健全工作机制,守牢不发生因病规模性返贫致贫底线;紧扣“保基本、救大病、托底线”目标要求,确保困难群众及时全面享受医疗救助帮扶政策。

鹤壁市浚县医疗保障局负责人围绕“夯实‘数据底座’,实现医疗救助精准服务”这一主题,作典型经验交流发言。近年来,鹤壁市浚县医疗保障局围绕数据打基

础、身份做标识、政策送到位、待遇上保障4个方面精准实施困难群众医疗救助;建立跨部门协作机制,做好动态管理;精准识别,做好医疗救助身份登记、特殊身份登记,实施“靶向”救助;推动“免申即享”,由“人向医保要待遇”转变为“医保按待遇找人”;在“一站式”结算服务基础上,做好困难群众医保待遇落实工作。

周口市医疗保障局负责人、郑州市医疗保障局负责人、洛阳市医疗保障局负责人、鹤壁市浚县医疗保障局负责人的典型经验交流发言,是对医疗保障工作的回顾和总结,更是对未来医疗保障工作的展望与期许,目的是在不断创新管理办法、提高管理能力的同时,让参保群众享受到更全面的医疗保障和更优质的医保服务。

周口市医疗保险服务中心

医保宣传“零距离” 惠民政策“心贴心”

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 赵长磊)为进一步普及医保知识,11月15日,周口市医疗保险服务中心相关业务科室负责人对进驻市行政服务中心各单位的工作人员开展了医保政策宣讲活动。

活动过程中,周口市医疗保险服务中心相关业务科室负责人围绕参保缴费、费用报销、异地就医、门诊慢特病待遇享受、医保关系转移接续、退休待遇核定等医保热点

问题,采用政策解读、案例分析、现场答疑等方式,进行了详细讲解,有效提高了进驻市行政服务中心各单位的工作人员对医保政策的知晓率。

“我们将以本次活动为契机,继续拓宽政策宣传渠道,创新政策宣传形式,提高群众对医保政策的知晓率,切实增强参保人员在医疗保障领域的获得感、幸福感。”周口市医疗保险服务中心相关负责人说。

沈丘县医疗保障局

医保服务“小切口” 解决群众“大民生”

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 林广华)“我吃的这个明达帕胺片,以前在乡卫生院里买需要5块多一盒,现在在村卫生室买完报税后只花几毛钱。”近日,沈丘县北城街道郭庄村村民郭秀琴高兴地说。

在村卫生室拿药也能报销,如此便捷的医保服务得益于沈丘县医疗保障局大力推进解决群众“家门口”看病报销难民生实事工作。

如何解决群众“家门口”医保报销难问题,让群众得到最大实惠?这一直是医保部门关注的问题。沈丘县医疗保障局着力提供“有温度”的医保服务,以抓实村级门诊统筹为“切口”,探索创建“4234”“三统三保”工作机制,重点解决群众“家门口”看病报销难问题。沈丘县医疗保障局印发《沈丘县医疗保障局解决群众“家门口”医保报销难问题实施方案》,成立工作专班和督导组,加强对相关工作的指导、督导,推动门诊统筹报销政策的高质量落实,参保群众看病报销难问题有效解决。

“以前门诊慢特病申报还需要现场提交资料,现在我用手机就可以

申报了,再也不用来回跑了,真是太方便了。”近日,沈丘县白集镇李竹园村村民李先生满意地说。

沈丘县医疗保障服务中心负责人胡鹤介绍,2024年以来,根据《周口市医疗保障经办服务“四强化一提升”行动方案》,沈丘县逐步加强医保经办规范化建设,提升医保公共服务水平,落实生育保险“免申即享”、门诊慢特病网上申报等服务举措,着力打造“15分钟医保服务圈”,提升医保经办服务的便捷性,全力推动该县城区二级定点医疗机构及定点零售药店医保服务站建设。

依托“两定”机构,沈丘县建成8家城区医保服务站。截至目前,该县21个乡镇建成21个乡镇医保服务中心、845家村医医保工作站,“15分钟医保服务圈”已经建成。

“医保是民生工程,医保工作连着民心。”沈丘县医疗保障局局长程麟说,“我们将进一步优化医保服务举措,为群众提供更加优质便捷的医保服务,把牵涉到群众利益的急难愁盼问题解决好、落实好,不断增强群众的医保获得感和满意度。”



近日,商水县医疗保障局深入推进医疗保障经办改革,在健全完善医保经办服务体系的基础上,立足群众视角,简便手续,优化流程,建立局长值班、带班和“走流程、坐窗口、优服务”机制,不断提升医保经办服务质效。

图为商水县医疗保障局局长卫春忙(中)在医保经办服务窗口开展“走流程、坐窗口、优服务”活动。

通讯员 耿协金 摄

西华县

医保缴费稳推进 群众健康有“医”靠

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 李冠军)11月20日,西华县召开城乡居民医保征缴工作推进会。

会上,各乡镇(街道)工作人员汇报城乡居民医保征缴工作进展情况,重点介绍了征缴工作的做法、成效,并对出现的问题进行剖析。东王营乡工作人员对城乡居民医保征缴过程中的相关经验,作了分享

交流。

据了解,东王营乡形成了党政主要领导亲自抓、分管领导具体抓、其他领导配合抓的齐抓共管、全员参与的工作格局。围绕缴费时间、缴费标准、参保对象、收缴方式、政策保障、信息核对,东王营乡对20个行政村的负责人、包村干部及乡直单位负责人进行培训。东王营乡

利用微信群大力宣传城乡居民医保缴费相关政策,着重关注低保户、五保户、残疾人、脱贫户等特殊人群。东王营乡充分发挥乡村医生主观能动性,指导他们利用日常诊疗、上门服务等机会,面对面向村民详细讲解城乡居民医保政策,及时处理城乡居民医保缴费工作中存在的问题。

会议强调,城乡居民医保征缴工作时间紧、任务重,各乡镇(街道)要提高政治站位、倒排工期,全力以赴完成城乡居民医保征缴既定任务。要摸清底数、精准动员,尤其是困难群体要实现百分百参保。要多方动员、全力攻坚,做好群众思想工作,再次掀起城乡居民参保“小高潮”。

《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》政策解读

11月21日,在河南省医保待遇保障政策培训会上,有关负责人对国务院办公厅发布的《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》进行了解读。

《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》包括哪些内容?

一是完善激励约束机制。提出对居民医保连续参保人员和基金零报销人员分别提高大病保险最高支付限额,对在居民医保集中参保期内参保或中断缴费人员再参保的待遇等待期进行了明确,并为修复变动待遇等待期提供了途径。二是健全精准扩面机制。在全国推进建设“一人一档”全民参保数据库,助力各地精准参保扩面。三是完善宣传动员机制。广泛动员各单位,创新形式,丰富载体,营造良好参保氛围。四是强化部门协同机制。进一步明确各部门在参保工作中的职责,强化工作联动。五是完善信息共享机制。依托大数据、政务数据平台推进信息共享,各部门协同推动参保扩面工作。六是建立组织领导机制。把坚持和加强党的领导贯穿到参保各方面,各部门要按照职责分工,强化系统联动。七是完善资金保障机制。各地按规定落实经费保障政策。有条件的地区可

根据参保计划完成情况与参保质量等情况给予激励,充分调动基层积极性。

《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》出台后,职工医保个人账户家庭共济有什么新规定?

一是共济范围进一步扩大到近亲属。职工医保个人账户可以用于本人近亲属缴纳居民医保费。其中,近亲属包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。如果这些近亲属是参保人,还可以在报销医疗费用时,使用关联的职工医保参保人的个人账户资金。二是共济地域进一步扩大。2024年年底力争实现所有省份省内跨统筹区个人账户共济,2025年将加快探索推动跨省个人账户共济。需要说明的是,职工医保个人账户里的钱可以共济,但是卡(码)不能共用。

《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》是如何加强居民医保参保人员的门诊保障的?

我国基本医保普遍建立了门诊统筹,包括两个方面,一是门诊慢特病保障,比如高血压、糖尿病,以及肿瘤门诊化疗、透析等,参保人只需要按照参保地规定进行门诊慢特

病资格认定后就可以享受,报销一般参照住院执行。二是普通门诊统筹,普通门诊统筹按费用而非病种对门诊医疗费用进行保障,居民医保主要依托基层医疗机构开展服务,报销比例从50%起步。

“两个激励机制”是指什么?

“连续参保有激励”。对连续参加居民医保满4年的群众,从第五年起,每连续参保1年,提高大病保险最高支付限额至少1000元。

“医保基金零报销有激励”。对于当年没有使用医保基金的参保群众,第二年大病保险最高支付限额至少1000元。

“对断保人员的约束机制”是指什么?

自2025年起,除新生儿等特殊群体外,对在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员,设置参保后固定待遇等待期3个月。

其中,未连续参保的,每多断保1年,原则上在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月,参保人可通过缴费修复变动待遇等待期,每多缴纳1年可减少1个月变动待遇等待期,连续断缴4年及以上的,修复后固定待遇等待期和变动待遇等待期之和原则上不少于6个月。固定待遇等待期、变动待遇等待期发生的医疗费用医保将不予报销。

如何判定断保?

参保人连续参保已满2年但中断缴费时间超过3个月的或连续参保不足2年,算作断保人员。每多断保1年,指中断缴费时间超过3个月或居民没有缴纳相应年度医保费。居民医保中断若干年后直接选择参加职工医保,需执行职工医保参保的等待期政策。

(记者 邱一帆 整理)



近日,淮阳区医疗保障局工作人员深入临蔡镇常庄行政村,开展医保政策宣传活动。

图为工作人员(左一)详细向村民介绍参加城乡居民医保的重要作用和必要性,并普及门诊慢特病申报等惠民政策。

通讯员 豆孝东 摄



医保科普

中国医疗保障

策划:韩丽霞 刘初
执行:宋瑞
本版编辑:邱一帆

周口市医疗保障局网址
http://yjbz.zhoukou.gov.cn/

周口医保微信公众号